

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ ČESKÝ OUTDOOROVÝ ČASOPIS – ROZDÁVÁN ZDARMA VE 425 OUTDOOROVÝCH CENTRECH

2 2003 Ročník VII. DOBRODRUH ZDARMA

MĚSÍČNÍK PRO AKTIVITY V PŘÍRODĚ



MIROSLAV JAKEŠ: ŠPICBERKY



Běh Tompelfordu

V zátocě Tompelfjord je rozlámán led, před chvílí ještě zamrzlé moře.

Špicberky jsou souostroví ležící na poloviční cestě mezi Severním pólem a pobřežím Norska. Pro civilizovaný svět byly objeveny v roce 1596 holandským mořeplavcem Willemmem Barentsem, který je pojmenoval podle charakteristických tvarů pobřežních hor Spitzbergen – Špičaté hory. Z islandských kronik z 11. století je patrné, že o Špicberkách věděli již Vikingové, kteří je nazývali Svalbard – studené pobřeží. Tento název se vžil ve Skandinávii a zvláště Norové, pod jejichž správou Špicberky od roku 1925 patří, si na něm zakládají. Již před Barentsem o nich věděli ruští rybáři a lovci z oblasti Bílého moře, kteří Špicberky (Grumant) navštěvovali.

Po objevení se staly Špicberky pro velrybáře největším lovištěm velryb. Asi po 100 letech intenzivního lovu byly však velryby prakticky vyhubeny. Začátkem 20. století se začalo na mnoha místech těžit uhlí. Všechna známá lidská sídliště vznikla jako hornické osady. Prvním významným místem se stal Longyerbyen, dnes hlavní a největší sídliště na Špicberkách. Ačkoliv Špicberky patří od roku 1925 Norsku, mohou je podle mezinárodní smlouvy z roku 1920 hospodářsky využívat čelní signatáři smlouvy, mezi

než patřilo také Československo, a jako následník nyní Česká republika. Proto mohou být na Špicberkách i Rusové, kteří zde měli ještě donedávna dvě velká hornická střediska Barentsburg a Pyramidy. Rusů bylo více než Norů, ale po ukončení těžby uhlí v Pyramidách se změnil poměr obyvatelstva (cca 3000 obyvatel) ve prospěch Norů. O trvalých obyvatelích se nedá mluvit. Až na tři lovce, žijící odděleně od lidských lokalit, jsou zde ostatní jen na dobu určitou. Po několika letech se vracejí do svých mateřských zemí. V drtivé většině sem

jezdí jen za dobře placenou prací a po skončení pracovních smluv se vrací do svých domovů v Evropě.

I když se stále na některých místech uhlí těží anebo se uvažuje o nových lokalitách, nabývá stále větší významu turistika. Život v Longyerbyenu dnes závisí především na turistickém ruchu. Poblíž je v provozu jen jedna šachta, která slouží převážně k vlastní potřebě Longyerbyenu. Dobře vybavené hotely a služby poskytují komfort turistům. Nejvíce turistů přijíždí v jarních měsících.

► Pokračování na str. 2



PETR VABROUŠEK: HAVAJSKÝ IRONMAN

Ironman, neboli „železný muž“, patří spolu s ultraběhy k nejnáročnějším sportovním vytrvalostním disciplínám. Zvládnout v limitu 17 hodin v různých přírodních podmínkách 3,8 kilometru plavání, 180 kilometrů na silničním kole a běžecký maraton – to už je opravdu drsná várka. Nejslavnější závod tohoto sportu, který je brán i jako mistrovství světa „železnáků“, se koná každoročně na Havaji.

V 80. letech i u nás převažovaly triatlony v těchto objemech, ale poté se, především díky politickým tlakům, začal prosazovat méně „extrémní“ olympijský triatlon. V západním světě však dodnes hraje Ironman prím a stále si tuto pozici upevňuje, navzdory úspěšné olympijské premiéře krátkého triatlonu v Sydney 2000. V krátkém „olympijském“ triatlonu Češi dosahují v posledních letech výborných úspěchů, včetně bronzové medaile Honzy Řehuly v Sydney nebo titulu Mistra Evropy Filipa Ospalého z roku 2001. V posledních letech se ale řada českých borců začíná vracet k původnímu „dlouhému“ triatlonu, a tak i zde přicházejí špičková umístění. Jejich dosa- vadním vrcholem jsou zřejmě 3 vítězství

v závodech světové série (Asie, Afrika a Holandsko v roce 2000) a také loňské 19. místo na finálovém Havajském Ironmanovi (čas 8 hodin, 57 minut, 26 vteřin, čas vítěze 8:29:56), které dosáhl Petr Vabroušek ze Zlína. S Petrem jsme si povídali o závodu i o tomto sportu vůbec.

Proč je vlastně Havajský Ironman tak populární a výjimečný?

To je dáno řadou důvodů. Za prvé, na Havaji triatlon jako sport v roce 1978 vůbec vznikl, a to právě v obje- mech Ironmana – od té doby se zde ne- přetržitě každoročně koná finále celé světové série. Za druhé, je to exkluzivní místo s ptačlivostí pro televizi a další média. Je to dáno i tím, že díky klima- tickým poměrům je závod velmi obtížný

a pravidelně se zde odehrávají „velké příběhy“. Nejsou žádnou výjimkou těs- né souboje, při nichž závodníci kolabují v cílové rovině a doslova se plazí do cí- le, ti méně šťastní končí závod pro to- tální vyčerpání na dohled cílové brány. I to jsou momenty, které zvyšují mediál- ní atraktivitu.

Býl to právě hrdinný boj jedné pro- fesionální závodnice, která po čtyřech do- končila závod a v cílové rovině se tak propadla z prvního na třetí místo, který zhruba před 20 lety odstartoval celo- světovou Ironmanii. Pro lidi se stalo obrovskou výzvou.

Svoji roli nakonec mohou hrát i obecně nejvyšší „prize money“. Vítěz- ové hlavní mužské a ženské kategorie obdrží každý 100 000 amerických dola- rů. Mezi umístění na prvních deseti příčkách se rozdělí celkem téměř půl milionu dolarů.

Jak se lze na Havaj dostat?

Každoročně se o účast uchází kolem 50 000 lidí, ale kvalifikuje se celkem 1500 dohromady ve všech kategoriích. Kvalifikovat se lze zhruba ve 12 závo- dech roztroušených po celém světě.

► Pokračování na str. 6





běžná kola jenom kazí dobrou zábavu
vyzkoušejte něco lepšího • HARO

MTB •
freestyle



Prodej: kvalitní cykloobchody po celé ČR a **KATMAR**, Pod Baštami 3, 160 00 Praha 6, 50 metrů od Metra "A" • Hradčanská, tel. 02/33 32 25 87, Nonstop Info+linka 0603/125893, www.mujobchod.atlas.cz/katmar, e-mail: mr_prague@ol.cz

MIROSLAV JAKEŠ:



ŠPICBERKY

Panorama z Newtoppenu

► Pokračování ze str. 1

kdy už je vidět po celý den a je dostatek sněhu. Jízda na sněžných skútrech se stala velmi populární a také nejschůdnější cestou k poznávání okolní krajiny. Turisté se dostanou se skútry do vzdálených oblastí, kam cesta na lyžích trvá mnoho dní. Je to velká výhoda. Na druhé straně mají skútry negativní vliv na životní prostředí. Hluk motorů, eroze půdy a zápach z výfukových plynů nejsou příjemně zvučným, ani těm z mála turistů, kteří, podobně jako já, se pohybují na Špicberkách po svých, to jest na lyžích. Špicberky jsou zajímavé také pro vědce, kteří sem přijíždějí z celého světa. Čistě prostředí a podmínky dávají možnost k výzkumným pracem, které

nelze provádět v jiných částech zeměkoule. Nejnámější střediskem výzkumu je Nu Alesund, nejsevernější osada na Špicberkách. Toto místo je u nás známé jako východiště mnoha významných výprav polárních cestovatelů, kteří se pokoušeli dostat na Severní pól. Švéd André, Nor Roald Amundsen, Američan Byrd, Ital Umberto Nobile se vzducholodí Itálie a další. Pro nás asi nejnámější zůstává expedice generála Nobileho, které se účastnil i Čech, profesor František Běhounek. Jak známo, při zpátečním letu ze Severního pólu narazila vzducholod na mořský led. Část posádky havarji přezila. Akce na vyzvednutí trosčiček z drifujícího mořského ledu je považována za do-

sud největší záchrannou akci v polárních oblastech.

Špicberky jsou nejsevernější oblastí, kam se může běžný turista snadno dostat. U Longyerbyenu je nejsevernější letiště světa pro pravidelnou leteckou dopravu. Během jednoho dne lze doletět z Prahy na Špicberky. Dříve, když se muselo lodí přes moře, byla sama cesta na Špicberky velkým dobrodružstvím.

Na Špicberkách jsem byl sedmkrát, a to v různých ročních obdobích. Dvakrát jsem slavil za polární noci příchod Nového roku. Poprvé na opuštěné chatě. Při mileniu pak spolu ještě se třemi nadšenci, ve stanu. Byli jsme asi nejsevernější Češi a možná i lidé, kteří tak-

vým způsobem trávili příchod nového tisíciletí. V té době je zde celý den naprostá tma a oblohu ozařují jen hvězdy a polární záře.

Nejteplejším obdobím je červenec a srpen. Díky teplému golfskému proudu, který omývá západní pobřeží, je zde poměrně teplo, v porovnání s jinými oblast-

ky, pozůstatky z protichemického vybavení Československé armády.

Každá výprava na Špicberky je jiná. Může se stát, že za rok jsou podmínky ve stejnou dobu zcela odlišné. Před každou cestou mám plán cesty. Skutečný průběh výpravy však přizpůsobuji konkrétním podmínkám na Špicberkách. Ve výbavě chodícího turistů nesmí chybět stan. Až na několik opuštěných chatek je nutno přenocovat ve stanu. Jednou z nejnámějších chatek je Rusanova chata v zátoce Colesbukta. Často se na ni zastavíme, abychom si usušili věci a odpočinuli před dalším pochodem. Chaty by se ale neměly zneužívat. Některé slouží jen pro případ nouze, k záchraně člověka. Většina chat není zásobena potravinami již mnoho let. To se týká především ruských chatek, které byly dříve využívány k oddechu pracovníků ruských dolů. Proto, pokud k tomu nejsou závažné důvody, by se nemělo na chatkách dlouho pobývat.



V longyobnydyho sedle.

Na internetu jsem našel článek „Polárníková dýmka“ jedné české skalpmistické výpravy, která si z Rusanovy chaty udělala hotel a strávila v ní čtyři noci. Nevím, co je opravňovalo k pobytu na chatě. Kolik uhlí museli protopit. V článku se píše, že uhlí je tam dost. Bylo. Ale když jsem se tam po roce zastavil, už tam žádné nebylo. Naštěstí poblíž Rusanovy chaty vedla kdysi železnice, a chatě zde velké sídliště, takže lze topit dřevem z chátajících objektů. Někdy, chceme-li si zatopit na další chatě, nese každý několik prkének sebou. Samozřejmě před odchodem z chaty by mělo být uklidáno a uvést chatu minimálně do lepšího stavu, než v jakém byla, když jsme tam přišli. Především vyčistit a připa-

COLEMAN - NÁROČNÉ TESTOVACÍ ZKOUŠKY STAN SPACÍ PYTLE



SPACÍ PYTLE

Teplná pohoda zaručena

TESTOVÁNÍ TEPLNOTNÍHO URČENÍ

Abychom mohli garantovat pocit dokonalé tepelné pohody při spánku ve spacích pytlích Coleman, věnujeme mimořádnou pozornost jejich pečlivému testování. Teplotní určení každého modelu bylo stanoveno nezávislou zkušebníou ITFH – Institut Français Textile Habillement ve francouzském Lyonu. Na rozdíl od údajů mnoha výrobců, kteří hodnoty teplotního určení pouze odhadují, spací pytle Coleman jsou otestovány při velice náročných a sofistikovaných zkouškách podle standardu prEN 13537.

SIMULACE TĚLESNÝCH POCITŮ

Pro tyto zkoušky se používá speciální figurína, která detailně imituje člověka spícího ve spacáku. Figurína, která má jméno MARTIN, je vyhřívána na teplotu lidského těla 36 °C. Přesně definován je i povrch těla figuríny. Hodnotou 1,67 m² odpovídá průměrnému člověku. Figurína je uložena do spacáku v poloze na zádech s rukama volně podél těla a je oblečena do teplého spodního prádla. Teplota okolního vzduchu je v průběhu testu udržována na 5 °C a teplotní určení je poté dopočítáno podle precizně definovaných matematických vztahů až do minus 30 °C. Spací pytel s figurínou je položen na 9 mm silné podložce. Je zajištěno podélné proudění vzduchu o rychlosti 0,35 m/s, a relativní vlhkost 80 %. Testovací figurína je na celém povrchu těla opatřena 35 měřicími body, ve kterých dochází k přesnému měření tepelné izolačních vlastností spacího pytle. Tyto měřicí body jsou velmi pečlivě rozmístěny tak, aby obsáhly všechny části lidského těla, včetně těch nejvíce citlivých na chlad. V průběhu zkoušek jsou pak stanoveny hodnoty extrémní, komfortní i maximální teploty s vysokou přesností.



Abychom měli jistotu, že stany na 100 % vyhoví vysokým standardům značky Coleman, byl techniky firmy vyvinut jedinečný systém tzv. TŘÍFÁZOVÉHO TESTOVÁNÍ, při kterém je zcela komplexně prověřena funkčnost stanu, a to jak v laboratorních, tak i v simulovaných a reálných podmínkách. Tímto testováním prošel každý model stanu Coleman uváděný na trh v roce 2003.

1. FÁZE – LABORATORNÍ TESTOVÁNÍ, IFTH, LYON, FRANCIE

Materiál všech stanů je podroben měření výšky vodního sloupce na speciálním přístroji v nezávislé laboratoři Institut Français Textile Habillement (IFTH) ve francouzském Lyonu. Tato zkouška ověřuje odolnost základního materiálu proti pronikání deště.

2. FÁZE – TESTOVÁNÍ V SIMULOVANÝCH PODMÍNKÁCH, COLEMAN, WICHITA, USA

Ve speciální laboratoři, tzv. „rain room“ je celý stan vystaven simulované dešti o velmi vysoké intenzitě, dosahující až 150 cm/hodinu. Během zkoušek se monitoruje, zda nedochází k proni-

kání vody materiálem stanu, švy nebo například v okolí zipů či kotvicích šňůr.

Poté je stan testován ve větrném tunelu. Rychlost větru se zvyšuje až do destrukce stanu. Outdoorové stany by měly odolat větru do rychlosti až 90 km/hod, rodně do 60 km/h. V průběhu testu lze stanem otáčet, a tak sledovat chování při náporu větru z různých stran.

3. FÁZE – TESTOVÁNÍ V REÁLNÝCH PODMÍNKÁCH, COLEMAN, WICHITA, USA

Poslední fází je testování v tzv. „po- větrnostní stanici“ (weather station). Stan je dlouhodobě vystaven všem rozmarům počasí. Přitom jsou zaznamenávány údaje o množství srážek, rychlosti a směru větru, intenzitě UV záření. Stan je také nepřetržitě 24 hodin sledován kamerou. Při jakémkoliv nečekaném události, jako je například zničení stanu silným větrem, lze zpětně vyhodnotit průběh celé události.





opět **LOWA**
něco navíc!

SAPPORO GTX

ATC - All Terrain Collection: SAPPORO GTX. Luxusní a přitom nejžádanější model v polobotkovém střihu. Velmi pohodlná obuv nezklame ani v těžkých podmínkách! Semis, Cordura, LOWA Klima System aktivní ventilace, Gore-Texové futro. Plastové kroužky tkaníček. Podšev ATC 2000 s nylonovým torzním stabilizátorem, PUR hlumící mezzvrstvou a gumovým dvoukomponentním běhounem. Velikosti 3,5 - 13.

K dvouleté záruce i 2 roky servis zdarma! LOWA - vždy něco navíc!

BACKPACKING Collection: SAREK GTX. V obuvi pro vysokohorskou turistiku a expanovaný trekking LOWA tradičně představuje nejvyšší světovou třídu. Robustní SAREK GTX - trekové boty do nejtěžších podmínek. Svěrák z jediné kusu hydrofobní hovězíny 2,5 mm, asymetrický C4 jazyk, asymetrický komín (AWP). LOWA Klima systém aktivní ventilace, Gore-Texová podšívka. Podšev VIBRAM TSAVO s hlumící PU mezzvrstvou a torzními výztuhami. Vel. 3,5 až 13.

SAREK GTX



prosport

Oficiální zástupce LOWA pro ČR: PROSPORT PRAHA s.r.o., Hodoninská 365, 141 00 Praha 4
telefon: 241 483 338, fax: 241 481 339, e-mail: prosport@prosport.cz, web: www.prosport.cz

PRODEJNY nabízející obuv LOWA: BEROUN KOLA ŠIBER v Pletské bráně 1 BRNO HUBY Vavří 13 a Old 20, SUN SPORT Lidická 17 ČESKÉ BUDĚJOVICE HUBY Husova 28 ERKŇŠTÁT HAMSTE Dolní 491 TRÝDEK ALISTER HUBY Mán. Sobědý 43 HAVÍŘOV HUBY Husova 47/378 HRADEC KRÁLOVÉ HUBY Oudocházká 96 HŘEŠTOKO HUBY Husova 131 JIHLAVOVICE N. M. HUBY Podbabská 22 JIČÍN HODI Husova 103, HUBY Husova 39 JIHLAVA HUBY Znojenská 8 KARLOVY VARY HUBY Zlaté P. KARLOVY VARY M. J. OULI SPORTSTUDIO Znojemská 406 LIŠEČEK HUBY S. Ivana 11 MLADÁ BOLESLAV HUBY Zlatá 119 OLOMOUČ HORTIZ SPORT 8. Ivana 11, HUBY Oudocházká 19 OSTRAVA HUBY Na Husůvkách 6 PÍSEK SPORT - VOLKY Čas Mladší 527 a Husůvkovo nám. 81 PLZEŇ HANMAN Bortuzova 9 a Slovanská 100, HUBY Náměstí Republiky 5, KŘIVOPALKY Těšická 14 PRAHA 1 HUBY SPORT Novobýstrá 11 a Na Pachtýřích 14 PRAHA 2 HUBY Slavská 8 PRAHA 3 HARAPENCE Slavkova 5 PRAHA 4 HOFFI SURF SHOP Žitná 1a, SPORTE CENTRUM VŠECH Křemžecká 19 PRAHA 5 HUBY Lidická 43/68, ZPA SPORT Jindřichovská 225/6 PRAHA 6 HUBY Dvorská 48 PRAHA 7 HUBY Stroumské nábřeží 10 PRAHA 8 MAMICE OUTDOOR Hájčkůva 8 PRAHA 9 SPORT HANÁK Zelenohorská 4 PRAHA 10 ABC SPORT Husova 74, NEVYSKY SPORT Štěrbohovy - Europek, KM SPORT Vozovničká 20 ZÁBORŮ SPORT BAZÉNA Husova 969 TEPLICE HUBY Kroupská 10/15 USTÍ NAD LABEM HUBY Bilešská 3 ZÁBRŮH DONAL SPORT ČSA 9 ZLÍN HUBY Vodní 453 ZNOJMO TOP SPORT Husova 48

PETR VABROUŠEK: HAVAJSKÝ IRONMAN

➔ *Dokončení ze str. 1*
Řada kvalifikačních závodů (zejména ve Spojených státech a v Austrálii) je však beznadějně vyprodána již rok dopředu, a tak není snadné se o to vůbec pokusit.

Je zde ještě šance pro 200 lidí, z nichž je ovšem 150 Američanů, zkusit štěstí v loterii. I zde je však poptávka vysoká a platnou podmínkou je dokončení minimálně polovičního Ironmana v určitém limitu.

Může zvládnout dávku Ironmana běžný člověk?

Ano, uvádí se a praxe to potvrzuje, že na to má každý zdravý muž i žena ve věku od zhruba dvaceti do padesáti let. Podmínkou je samozřejmě minimálně půlroční systematická příprava. V loňském roce jsme v Otrokovicích koncem června pořádlí Moraviamana v objemech železného muže a většina startujících byla nováčky v tomto objemu nebo i v triatlonu vůbec. Do půlnoci (start je vždy v sedm hodin ráno) dokončili všichni! Navíc se prakticky bez výjimky všichni na start letos postaví znovu. Kdo jednou přijme tu výzvu, ochutná tu atmosféru a zvíťazí sám nad sebou, už zůstává. Máte-li chuť vyzvat sami sebe, tak přijďte 28. června do Otrokovic!



Jak musí trénovat borec, aby byl na špičce a zvládl to, řekněme do 10 hodin. Kolik trénuješ ty?

Ročně naplavu kolem 1000 kilometrů, naběhám tak 5000 kilometrů a na kole najezdím tak 15 000 kilometrů – z nich ovšem v zimě většinu na trenážeru ve sklepě. Jsou ovšem borci, kteří našlapou i 30 000 kilometrů ročně, ale to potom už nic jiného neděláte, než jen plavete, šlapete nebo běháte. A tak si svůj život rozhodně nepředstavuji. Kdyby zde platila přímá úměra – víc tréninkových kilometrů = záruka úspěchu, určitě bych se věnoval něčemu jinému. K prostému zvládnutí závodu v 17hodinovým limitu postačí objemy několika násobně nižší, ale konkrétní výše je velmi individuální. Obecně lze říct, že lze uspět i s průměrně 10 hodinami tréninku týdně.

Jaký z těch tréninků je pro Ironmana nejdůležitější?

Z časového hlediska cyklistický. Je to zřejmě z daných poměrů: plavete něco přes hodinu, běháte kolem tří a na kole jste přes pět hodin. Neznamená to ovšem, že Ironmana mohou vyhrávat profesionální cyklisté. Havajští pořadatelé třeba pozvali dva borce ze světové silniční špičky. Předpokládalo se, že budou útočit na přední místa a minimálně udeřají rekord cyklistické části. Nakonec skončili poměrně hluboko v cílovém poli a neměli ani nejlepší cyklistické časy. Triatlon je prostě komplexní záležitost a do cíle přece jen vede maraton, kde bývají relativní ztráty, vzhledem k narůstající únavě, největší.



horolezectví • camping • turistika

stany
spací pytle
boty
oblečení
batohy
vařiče
doplňky

sportovní prodejny s vybavením pro pobyt v přírodě

Humi, Martinská 2
Praha 1
tel.: 224 225 085

Humi, Biskupcova 7
Praha 3
tel.: 271 773 642

Humi, Bažty 2
Brno
tel.: 542 216 765

www.humi.cz



ČESKÉ DRÁHY - CESTOVNÍ KANCELÁŘ
CZECH RAILWAYS - TRAVEL AGENCY

Kam?
Do Chorvatska bezpečně a pohodlně!

Čím?
Vlakem.

Kdy?
Od června do září 2003.

Kudy?
Praha – Pardubice – Česká Třebová – Brno – Břeclav – Wien – Zagreb – Split.



■ V letní sezoně 2003 bude jezdit jedenkrát týdně zvláštní vlak Cestovní kanceláře Českých drah a.s. mezi Prahou a Splitem. Cestování po železnici má řadu nesporných výhod. Bezpečnost přepravy totiž, na rozdíl od silniční, neohrožují bezohlední ani unavení řidiči. Doba cestování neplánovaně neprodukuje časté silniční kolapsy ani povinné zastávky u benzinových stanic a vybírání mýtného. Důstojné cestování s hygienickým zázemím si lze navíc zpříjemnit občerstvením za české ceny, zajišťovaným společností Jídelní a lůžkové vozy v lehátkových a lůžkových vozech.

Odjezd z Prahy bude v pátek odpoledne s příjezdem do Splitu v sobotu ráno.

Odjezd ze Splitu pak v sobotu odpoledne s příjezdem do Prahy v neděli ráno.

Ceny: zpáteční jízdenka 2.tř.
k sezení 1 990 Kč (děti do 12 let 1 600 Kč)
lehátko 3 500 Kč (děti do 12 let 2 800 Kč)
lůžko 5 000 Kč (děti do 12 let 4 000 Kč)
přeprava auta s jízdenkou pro řidiče (lehátko) 3 990 Kč
děti do 4 let bez nároku na místo zdarma

Přeprava jízdních kol a surfů je možná.

JADRAN EXPRESS

Informace a prodej
České dráhy – Cestovní kancelář
V Celnici 6, 110 00 Praha 1
a ve všech pobočkách CK ČD
tel.: 224 239 464, fax: 224 232 191
e-mail: CKPHA@pob692@dop.pha.cz.cz
www.cd.cz/CKPCD a ve vaší cestovní kanceláři

Jen tak pro zajímavost, jaká je klidová tepová frekvence špičkového „železnáka“?
V absolutním klidu mám tak 32 tepů za minutu. Ze sto šedesáti tepů po intenzivní tréninkové jednotce mi tep po minutě klesá i pod 50. To je ale dáno především mnohaletým vztvalostním tréninkem a zdaleka to není pravidlo ani u ostatních profesionálů.

Jak dlouho trvá, než se lze dostat na vrchol. Jaký je vlastně ideální věk Ironmana?
Jako optimální se mi jeví, když se člověk zabývá několik let krátkým triatlonem, a poté z něj postupně přejde na dlouhý. Člověk tak postupně získá zkušenosti, zvládne techniku a specifika přechodu mezi disciplínami a postupně může přidávat na objemech. S Ironmanem není kam spěchat. Světová špička se věkově pohybuje mezi 30 až 35 lety, což je i zhruba průměr první desítky z loňské Havaje. Mně je teď dvacet devět, takže, pokud mi vydrží zdraví a chuť, mám ještě ta ideální léta před sebou.

Na závěr, kolik stojí vybavení špičkového „železnáka“ a na kolik vůbec přijde závodní sezóna?
Plavecký neopren kolem 10 000 korun, kvalitní maratonky kolem 3000. Největší položku představuje cyklistický materiál: kolo (20–200 tisíc), tretry 2–3 tisíce, přilba 1–5 tisíc. K tomu je nutné přičíst speciální výživové doplňky (energetické nápoje, tyčky, gely) a další vybavení (zásobníky na gely pro běh) Zde záleží na individuálních cílech závodníka.

Levná nebyvá ani účast na závodech světové série: letenka a ubytování (10–100 tisíc), startovné 10–15 tisíc, v USA k tomu nezbytný pronájem auta. Já mám to štěstí, že díky svým dosavadním vítězstvím na těchto závodech patřím do úzkého okruhu závodníků, které si pořadatelé zvou ve snaze přitáhnout zájem médií o jejich závod. Taký jsem ale začínal natvrd „za své“. Při prvním startu v Austrálii v roce 1999 jsem za účast zaplatil něco kolem 50 000 korun a po 6. místě z více než 2000 startujících mi vyhraných 750 USD (zdaněných na 425) nepokrylo ani polovinu nákladů.

MILOŠ KUBÁNEK

